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Congruencia de triangulos.

o nun lenguaje cologuial decimos que dos fignras son congruentes si
tienen exactamente la misma forma v el mismo tamano. Asi tenemos
que dos triangulos son congruentes, si ticnen sus lados v sus angulos
correspondientes ignales.

Para saber si dos tridngulos son congruentes basta que se campla uno de
los signientes criterios:

Siodos triangulos tienen dos lados v el dangulo comprendido entre ellos
ienales. son congruentes. A este eriterio de congruencia se le llama lado-
angulo-lado v lo denotamos como LAL.

Siodos triangulos tienen un lado v dos dngulos advacentes ignales, son
congrientes. A este eriterio de congruencia se le conoce como angulo-
lado-angulo v lo denotamos como ALA.

Sitenemos dos triangulos con lados ignales, estos triangnlos son congru-
entes lado-lado-lado v 1o denotamos como LLL.

EjCllll]lD 1. & .'-crn"h"r' los ."-h'r.-‘lrJH AB ] (*4 n"-f- un .frm'/_.'.elr_,-'{.'."-u J-’IB{_T 5
construyen .’,"H.'/_-';'lr_,-'.'r."-rJ.w r'rJ-'.'.'x."-n'/.f-f-;'-‘m ABC” I C'AB’, siemnpre se fiene gue
BB —CC". .
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Notemos que en los triangulos BAB" v C"AC se tiene que BA — CA',
AR’ AC v /BAF LBACT GO LSCTAC, Taeeo por el eriterio
LAL. los triangulos son congruentes por lo que BB — C'C".



Semejanza de triangulos.

Primer teorema de Thales. Fn el tridngulo ABC', sean D y E puntos
de AR iy Al ,."uf'.i-i”}{'f'.'l.l'|"|'4'_|'_i‘.|'r'_l'.'|rr'_ tales e DE es !-'Jr_-'."ﬁ'."-.r-."-n' a BC' Entonces
AB  AC
AD  AE
Segundo teorema de Thales. Consideremos tres rectas y dos rectas

transversales a éstas como se muestra en la .,l".f'_rj.'.'.'.l'r,'_ lenemaos que si AD.

BE i (—,F 501N ;m‘,."r.-'."-r'."-r.-'.ic entonces ;‘? % H.r-r-.r;ru'.f,-.f-r,r;_i-,.'.r-_r.'.’r" 51 % %

y dos de las rectas AD, BE o CF son paralelas entonces las tres rectas

saon para lelas.
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Decimos que dos triangulos son semejantes cuando sus dngulos son
icuales v osus lados correspondientes son proporcionales.  Los criterios

para determinar si dos triangulos son semejantes, son muy parecidos a
los de congruencia v los podemos considerar como signe:
g . ] g

Dos trigngulos son semejantes si cumplen ser semejantes AAA (o bien

AA) LLL. LAL o ALA.

EjE?lllplD 2. En un ."."m'/.f-'_r,".'r."_r,- ;'-f-r-."r.-f_r.'lr,-'.'r."_rJ la altura sobre la _l"H!-'Ju."r'_u.'.'.Hr.r [

divide en dos tridngulos semejantes a €L

Sea ABC un tridngulo rectingnlo con angulo recto en el vértice A v sea
AD la altura sobre la hipotenusa BC'.
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Tenemos que ABC os semejante a DBA va que ambos son triangulos
rectangulos v el angulo en B es comnn; también los triangulos rectangulos

ABC v DAC son semejantes, en ¢stos el dangulo en ¢ es comnn.,



Problemas de Geometria.

L. Utilizando el resultado del Ejemplo 2. denmestre el Teorema de
Pitagoras.

2. Demuestre que el dngulo externo de un tridngulo es igual a la suma
de los dos angulos mmteriores no advacentes a este.

2. 851 ABC vy DEF son tridngulos, con AB, BC, v C'A perpendiculares a las
rectas DE EF v FD respectivamente. Demostrar de ABC es semejante a
DEF.

3. Demuestre que la suma de los dngulos interiores de un cuadrilitero es
A6
I LELY .

4. Encuentre una formula para la suma de los dngulos interiores de un
N-00110.

5. Denmstre que un triangulo es isosceles, si v solo si, tiene dos dngulos
ignales.

5. A una cuadricula de 10000 x 20000 cuadritos ignales, Se le traza una diago-
nal (gque va de un vértice al opuesto). [ Cuantos cuadritos cruza esta diagonal?
6. Sila altura trazada desde el vértice A en el triangulo ABC tambicén
es una biseetriz de LA, demuestre que AB — AC.

7. Sila altara trazada desde el vértice A en el triangulo ABC también
es mediana, demmestre que AB — AC.

8. Sean BX v CY medianas del triangulo ABC.  Demuestre que =i
BX — CY . entonees el triangulo es isosceles.

9. Sea ABC'D un cuadrilatero, tal que AB — CD v AD — BC. De-
mestre que ABCD es un paralelogramo.

10. Sea ABC'D un cuadrilitero, tal que AB — CD v AB || CD. De-
mnestre que ABCT) es un paralelogramo.

12. Demuestre que los angulos opuestos de un paralelogramo son iguales.

13. Denmmestre que las diagonales de un trapecio isdsceles son ignales,



14. Sean X v Y los puntos medios de los lados AB v AC, respectiva-
mente, en el tridngulo ABC. Entonces XY || BC v XY — 1BC.

15. Dado el triangulo ABC. scan X, Y v Z los puntos medios de los lados
BC, AC' v AB. respectivamente. tracemos ol tridngulo XY Z. Denmestre

que esto divide al triangulo original en cuatro triangulos congruentes.

16. Demuestre que las tres medianas de un triangulo se intersectan en
1n ]']|l]]l[:| 11 [\-.;]1“]1“1 |:',‘-_n-.'f_rj.'.r-,.".r-_r.'.f'.rr.-',’ [lll]U -:'l ll'i'L']I'il' [l-:' e .‘w]' 1111 ]‘JIl]llHI
divide a un seomento on clerta razon., no ]1;1_‘( OLro punto en esa recta con

esa propiedad. )

17. Sea ABCD un cunadrilitero convexo.  Demuestre que los puntos
medios de los cnatro lados son los vértices de un ]‘.lr'l]'r'l]i‘hl;-'ll‘illllfh



